

Секция «История политики и политической науки»

Особенности развития российской политологии: спор о возрасте науки.

Бузанов Никита Андреевич

Студент (бакалавр)

Нижегородский государственный университет им. Н.И. Лобачевского, Нижний Новгород, Россия

E-mail: nikita-nikita-9696@mail.ru

Как и у любой науки у политологии есть свои этапы развития, которые сформировали ее основные институты и специфику. В российской политической традиции много вопросов и спорных моментов, для решения которых требуется изучать ее историческую подоплеку и традиции [4].

Политология как наука появилась в конце 19 века. Однако, первые политические идеи имели свое начало уже в древности. К началу 20 века в большинстве стран западной Европы и США формируются значительные политические институты, а также накапливается определенный багаж идей и знаний. В России шли аналогичные процессы, однако есть масса споров насчет возраста российской политологической школы.

С момента своей официальной легализации в 80-е годы XX в. российская политическая наука прошла через несколько этапов, для каждого из которых были характерны собственные ценностные и методологические приоритеты, в свою очередь во многом обусловленные процессами, развертывающимися в российской политике [1].

Первым этапом в развитии российской политологии можно считать начало XIX века, затем, время после отмены крепостного права и последующих реформ: с 1861 г. примерно до 1905 г. В этот период в России возникла блестящая плеяда теоретиков государства, права и политики (Б.Н. Чичерин, П.И. Новгородцев, М.М. Ковалевский, Н.М. Коркунов, Г.В. Плеханов, В.И. Ленин и др.)

Второй этап охватывает период 1905-1917 гг., когда появились новые сферы изучения политики: многопартийная Государственная Дума, участие в выборах, анализ партийных документов, деятельность различных организаций и структур гражданского общества, связанных с политикой и др. Расширился общественный интерес к политическим явлениям. На это время приходятся работы М.Я. Острогорского, труды П.А. Сорокина в области социологии политики и др.

Третий этап условно можно назвать "советским". В период "оттепели" и затем в последующие годы в ряде институтов Академии наук СССР (Институте государства и права, институте мировой экономики и международных отношений, Институте научной информации) был проведен широкий комплекс сравнительных политологических исследований, изучен и апробирован в среде специалистов понятийный аппарат зарубежной политологии, введены в научный оборот категории "элита", "политическая культура", "политическая система общества", "многопартийная система", "альтернативные выборы" и др., с сер. 50-х годов началось сотрудничество между Советской ассоциацией политических наук и Международной ассоциацией политической науки [2].

Наконец, четвертый этап современный с конца 20го века. В конце 80-х гг. в результате демократизации политической системы общества, в России были созданы необходимые условия для институализации, собственно, политологии, на плюралистической основе. Известный российский политолог, один из организаторов этой науки, профессор Я.А. Пляйс справедливо отмечал, что "4 ноября 1988 г. можно по праву считать официальным днем рождения современной российской политической науки. Именно в этот день увидело свет Постановление Государственного комитета по науке и технике за № 386 "О номенклатуре

специальностей научных работников", которым впервые утверждалась номенклатура специальностей научных работников по политологии. Постановление стало не только актом официального признания политической науки в нашей стране, но и актом ее институционализации" [1].

Политология в современной России; составная часть мировой политической науки, опирается на тысячелетнюю российскую традицию политической и правовой мысли, использует политологический опыт международного сообщества. Политическая наука в Российской Федерации развивается как официально признанная научная дисциплина, на основе использования достижений мировых и отечественных политологических исследований, принципов плюрализма и учета российской исторической, цивилизационной и культурной традиции. Политологические отделения есть во всех крупных центральных и региональных российских университетах, начиная с МГУ, МГИМО, РГГУ, ННГУ, СПбГУ и т.д [2].

В 2008 в МГУ на базе политологического отделения (философского факультета этого университета), успешно функционировавшего с начала 90-х годов, был создан структурно самостоятельный факультет политологии. Это событие имеет принципиальное значение; в ведущем университете России политическая наука приобрела статус, равный другим гуманитарным и социальным дисциплинам (право, философия, экономика и др.). Декан факультета политологии МГУ, известный российский ученый, доктор политических наук, профессор Ю.А. Шутов [3].

В Российской Федерации сложилось несколько условных типов политологического знания и политологического поведения. Во-первых, следует выделить ведущую роль в развитии российской политологии системы научно-исследовательских институтов Российской академии наук, а также известных исследовательских общественных научных фондов. Во-вторых, существует так называемая университетская политология. Она представлена всей совокупностью университетов и вузов Российской Федерации. В-третьих, развивается прикладное политическое консультирование во время избирательных кампаний. Все это отличает российскую политологию от западной. Пока не сложилась практика постоянной востребованности результатов исследований политологов органами власти, организациями бизнеса и гражданского общества [2].

Источники и литература

- 1) Ирхин Ю. Российская политология: двадцать или двести лет спустя? // Актуальные вопросы политологии и политики в России. М., 2008. - С. 14-25
- 2) Пляйс Я. А. Политология в контексте переходной эпохи в России // Москва, РОССПЭН, 2010.
- 3) Пляйс Я. А. Этапы становления и основные направления развития политической науки в России / Форум-2000. На рубеже веков. М.: Весь мир, 2000.
- 4) Шутов А. "На факультете политологии МГУ выступают за политический плюрализм" // Организация науки: Вузовская наука. «Наука и технологии России». М., 03.09.2008.